

巴基斯坦前总统穆沙拉夫去世 一生大起大落，流亡多年故土难回

巴基斯坦前总统佩尔韦兹·穆沙拉夫5日在阿拉伯联合酋长国迪拜去世，终年79岁。

巴基斯坦三军新闻局当天发表声明说，巴参谋长联席会议主席及三军参谋长对穆沙拉夫去世表示哀悼。

据阿联酋《海湾时报》报道，穆沙拉夫于5日上午在迪拜去世。此前，他已长时间入院接受治疗。

穆沙拉夫一生可谓大起大落，早年立下赫赫战功，戎马生涯意气风发，靠兵变登上过巴基斯坦政坛顶峰。但也败于政治斗争，一度自我流放，甚至沦为阶下囚，辗转海外。



这是巴基斯坦前总统穆沙拉夫在伊斯兰堡举行的竞选活动上发表讲话的资料照片(2013年4月15日摄)。新华社发(艾哈迈德·卡迈勒摄)



2007年11月27日，巴基斯坦拉瓦尔品第，时任巴基斯坦总统穆沙拉夫在总司令部的告别仪式上。

1 不受随意摆布的硬角色

佩尔韦兹·穆沙拉夫1943年8月11日出生于印度首都新德里。幼年时，他随家人迁居到巴基斯坦第一大城市卡拉奇，并在那里读完高中。18岁时，他进入巴基斯坦军事学院学习。

在2006年出版的自传《在火线》中，穆沙拉夫提及他在军事学院的生活。他说，自己正是在那里学会了斗争，“人们意识到我是不能被人随意摆布的硬角色”。

早年穆沙拉夫征战沙场，军功显赫。1995年，52岁的他被提升为陆军中将，镇守与印度接壤的旁遮普省。仅仅3年后，他火速升为上将，同时任巴基斯坦陆军参谋长。1999年4月，穆沙拉夫在军队登顶，被任命为参谋长联合委员会主席。

时任总理谢里夫对穆沙拉夫说：“我选择你，是因为在所有中将军里，你是唯一没有为了谋求这个职务而讨好我的人。”

然而随着形势变化，谢里夫突然宣布解除穆沙拉夫所有职务。不甘失败的穆沙拉夫发动军事政变并解散谢里夫政府，谢里夫被迫流亡。

从此，军队强人走向政坛，开始了前途坎坷的政治生涯。

2 政治强人施展“铁腕”

2001年6月20日，穆沙拉夫宣誓就任巴基斯坦总统并兼任陆军参谋长。在随后7年时间里，穆沙拉夫两次连任，长期掌握大权，充分展示自己“铁腕”的一面。

与以往军人统治不同的是，穆沙拉夫没有实行军法管制。穆沙拉夫实行“军人掌权，文官治理”的策略，让军队以某种对等身份与文官机构并存，监督其工作，而不是凌驾其上。

另一方面，穆沙拉夫不断巩固自己的权力基础，自己亲任巴总

统，成为巴历史上集总统、首席执行官、参谋长联席会议主席和陆军参谋长于一身的第一人。

穆沙拉夫还支持女性获得更多权利，打击恐怖主义，努力改善与西方关系。在他的领导下，巴基斯坦成立了国家反贪局和国家重建局，积极推动经济振兴和反腐肃贪。

在其任内，巴国经济迅速发展，经济增长率2005年前后一度接近9%，GDP翻了两番，国家实力增强走上正轨。

3 移交指挥权 含泪脱下军装

如果没有“老冤家”谢里夫，穆沙拉夫也许能在总统这个职位上善始善终。谁也没有想到一度被认为政治生涯已结束的谢里夫在2007年回国，并在议会组建了反对党还赢得了大选，形势一下扭转了过来。

2007年10月，反对派在总统大选前向最高法院起诉，认为穆沙拉夫作为总统兼任陆军参谋长违反宪法，并表示军职在身的穆沙拉夫不能参加新一届总统选举。尽管指控被法院驳回，但也让穆沙拉夫面临巨大压力。

不久后，穆沙拉夫迫于局势做出“若连任就脱去军装”的承诺。当年11月24日，穆沙拉夫再次当选总统，他履行承诺辞去了陆军参谋长职务，并移交了军方指挥权。

在告别仪式上，当穆沙拉夫讲到要离开战斗了46年的军队时，或是慷慨激昂，或是声音哽咽，激动处甚至眼眶里噙着泪水。

穆沙拉夫说：“在穿了46年军装后，我今天要和军队告别了，从明天开始，我将不再指挥部队，但是有一件事始终让我感到欣慰，这就是在军中的这46年带给我的众多荣耀和快乐。”

4 从巅峰跌落谷底， 自我流亡

然而，含泪脱下军装并未能换来长久安稳。很快，穆沙拉夫就从政治生涯的巅峰跌落谷底。

2008年，谢里夫所在的巴执政联盟决定启动对穆沙拉夫的弹劾程序。当年8月，穆沙拉夫称“为了国家和人民利益”，辞去总统职务，并从2009年开始“自我流亡”。

2013年3月，穆沙拉夫回国打算参加大选，但是被法院禁止，还面临包括“叛国罪”、“谋杀前总理贝娜齐尔·布托”、“杀害宗教神职人员”等多项指控。

2014年3月，巴基斯坦法庭起诉穆沙拉夫犯有“叛国罪”。时年70岁的穆沙拉夫在法庭上表示自己“无罪”。他说：“我相信法律……我被人叫做叛国者，但我担任过陆军参谋长9年，在军中服役45年。我参加过两场战争，这是‘叛国行为’吗？”

5 回不去的故土， 争议中走完一生

曾经的政治强人遭遇命运的一再“反转”。被捕、重获自由、再次被捕……这位为巴基斯坦贡献大半生的硬汉，疲于应对接踵而至的指控和牢狱之灾，以“背部疼痛”为由希望出国就医。

直到2016年3月，巴基斯坦最高法院才同意穆沙拉夫的出国就医申请。当穆沙拉夫的名字被从巴国出国控制人员名单上移除后，他第二天就乘飞机离开了巴基斯坦，前往迪拜就医。

但关于他的争议并没有就此平息。2019年12月，巴基斯坦负责审理穆沙拉夫案的特别法庭，以叛国罪判处穆沙拉夫死刑。但不到一个月后，巴基斯坦拉合尔高等法院又裁定，穆沙拉夫死刑判决违宪。

如今，在遭受病痛长期折磨后，穆沙拉夫在迪拜的一家医院去世，结束了他跌宕起伏的一生。他也终究未能回到故土，留下一地唏嘘和感慨，交由后人评说。

(综合新华社、中国新闻网)